



# ABRAHÁMSKÉ NOVINY

ROČNÍK 20

Cena 0,60 eur

marec 2023

Ročník, L/1  
Marec/2004

## ABRAHÁMSKÉ NOVINY

Vydáva obec Abrahám  
Nepredajní

Vlásteni spoločenstvu!

Dotáva sa vám do rák prvé číslo Abrahámskych novín. Obecní zastupiteľstvo sa tak rozhodlo preto, aby noviny pripadli k lepšej informovanosti o daniach v našej obci a okolitých, ktoré sa stali v nedávnej dobe, ale aj v minulých storočiach. Informovať vás budeme najmä o prijatých rozhodnutiach zo zasadnutia obecného zastupiteľstva, ale aj o pripravovaných a uskutočnených podujatiach v obci, o fipom, o práci v materskej škole, základnej škole a iných zariadeniach. Keď sa dočkajú viacerých obyvateľov a možno aj vy, na smerovanie našej obce do budúcnosti.

I Vy, vlásteni spoločenstvu máte možnosť napísať článok, ktorý by mal byť v našich novinách. Píšte o tom, čo vás zaujíma. Píšte o tom, čo chcete, aby sa v našej obci zmenilo a o čom by mali vedieť všetci spoločenstvá.

Noviny budú vychádzať štyrikrát ročne. Prvé číslo je zdarma, ďalšie budú za symbolickú cenu 5,- \$ik a budú v predaji v mestských obchodoch a na Obecnom úrade v Abraháme.

Vlásteni spoločenstvu, redakčný kolektív sa bude snažiť, aby vás noviny zaujali, aby boli zdrojom informácií o daniach v našej obci, aby ste so zájmom mohli aj po ďalších vydávaných Abrahámskych novinách.

Matúša Vitvöský  
starosta obce

Zasadnutie obecného zastupiteľstva

Zasadnutie OZ sa konalo 13.2.2004 o 18.00 hod v kľube dôchodcov. Hlavným programom bolo predloženie a schválenie záverečného účtu obce za rok 2003. Celkové príjmy obce za rok 2003 boli 11 387 000,- \$ik, vrátane finančných prostriedkov na základnú školu, materskú školu a školskú jedáleň materskej školy. Celkové výdavky boli 10 390 000,- \$ik. Po rozprave o tomto bode bol záverečný účet obce schválený. V ďalšom bode sa poslanci zaoberali žiadosťou občanov, ktorí žiadajú obecné zastupiteľstvo o vybudovanie cesty od pána Belku po pána Františka Banáša. Poslanci rozhodli žiadosť občanov vyhovieť v prípade, že dôjde k majetkovému vyrovnanému pozemkov, na ktorých bude cesta vybudovaná. Ak sa obec stane majiteľom pozemkov už nč nebráni vybudovaniu tejto cesty. OZ

**UPOZORNENIE!**  
Redakcia týmto upozorňuje dopisovateľov a ostanných občanov, že uzávierka novín je dňa 15. júna 2004. To znamená, že všetky pripomienky, dotazy, články a iné informácie do novín treba do tohto termínu zaslať na adresu: Redakcia novín, Obecny úrad, Abrahám, Redakcia

**ABRAHÁMSKÉ NOVINY**  
Vydáva obec Abrahám  
Zastupiteľstvo: Ladislav Horváthovský  
Redakčný kolektív: Zuzana Bezdovská, Mária Vitvöská, Bohumil Čumalý  
Články nepodliehajú jazykovej korektúre. Publikované články vylučujú náklady posielateľov a nemusia byť vždy rovnako so stanoviskom redakcie.  
Titul: Obecny úrad Abrahám

## ABRAHÁMSKÉ NOVINY MAJÚ 20 ROKOV

Abrahámske noviny sú tu s Vami už 20 rokov. Až na malú „koronovú“ prestávku v rokoch 2021 a 2022 pravidelne raz za štvrtok prichádzajú z informáciami o daniach v našej obci. 20 ročná existencia novín podrobne zmapovala jednu etapu života v Abraháme. Príspevky prinášajúce správy z obecného zastupiteľstva, materskej i základnej školy, od organizácii, ale tiež informácie o kultúrno – spoločenskom a športovom živote v našej obci sú cenným materiálom, malou kronikou našej obce.

*pokračovanie na strane 5*

## Veľká noc – očakávanie niečoho nového

Veľká noc je čas naplnený hlbokou symbolikou, ktorá nám hovorí, že prichádza niečo nové. Celé sa to začalo pred vyše tritisíc rokmi, keď židovský národ po storočiach útlaku práve na Veľkú noc prechádzal cez Červené more – z Egypta do zaslúbenej zeme, z otroctva do slobody. Neznamenalo to len zmenu miesta pobytu; znamenalo to úplne nový štýl života, keď „nado mnou už nestoja neustále dozorcovia, ale zrazu môžem začať sám formovať svoj život, v slobode, ktorá však znamená aj zodpovednosť“.

Pred dvetisíc rokmi jeden nový život zásadne ovplyvnil dejiny, už nielen jedného národa. Ježiš Kristus, umučený na kríži, vstal z mŕtvych. A pre tých, čo ho nasledujú, to neznamená len to, že jeden človek zvrátil smrť. Aj tu to znamená úplne nový štýl života. Ježiš svojou smrťou pribil na kríž vnútorné otroctvo, vášne a závislosti, ktoré nás tak často držia v putách, a svojim zmŕtvychvstaním nám priniesol oslobodenie od nich. Tiež to so sebou prináša slobodu a zodpovednosť, úplne nový spôsob života, kedy „môj život už neriadia choré nutkania a zlozvyky, ale nový život, ktorý nám Boh vlieva cez Zmŕtvychvstalého“.

Či už počas Veľkej noci prežívame tieto starobylé skutočnosti, ktoré stoja pri koreňoch našej civilizácie, alebo nie, stále je to obdobie dačoho nového. Aj sama príroda sa prebúdzá do nového života – práve toto nám ohlasujú bahniatka, kraslice a zajačiky na veľkonočných ozdobách. Prežívanie Veľkej noci je vždy pozvaním otvoriť sa, očakávať niečo nové a stať sa toho aktívnou súčasťou. Nedovoľme šedivosti, aby nám vymazala sviatky a ich výnimočnosť. Otvorme sa aj túto Veľkú noc na úžas z nových vecí, ktoré nám prináša do života.

*ThLic. Ondrej Chvala  
správca farnosti Abrahám*

*Želáme Vám veselé prežitie veľkonočných sviatkov  
naplnených rodinnou pohodou,  
veľa jarného slniečka a radosti zo života.*

*Požehnanú Veľkú noc  
Vám praje redakcia AN*



## ZO ZASADNUTIA OBEČNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

### DŇA 1. 2. 2023

Starosta obce Mgr. Tibor Ležovič otvoril zasadnutie obecného zastupiteľstva a privítal všetkých prítomných. Starosta skonštatoval uznášaniaschopnosť obecného zastupiteľstva.

Z predchádzajúceho obecného zastupiteľstva bola uložená úloha na vypracovanie plánu zasadnutia OZ na rok 2023. Starosta Mgr. Tibor Ležovič tento návrh predložil a v roku 2023 sú naplánované zasadnutia v termínoch 7.3.2023, 18.4.2023, 20.6.2023, 05.9.2023, 24.10.2023, 14.11.2023, 5.12.2023.

Poslanci schválili vyhlásenie voľby kontrolóra obce a jeho zverejnenie na úradnej tabuli a webovej stránke obce, podmienky pre uchádzačov na pozíciu a postup voľby kontrolóra obce komisiu na otváranie obálok s prihláškami do volieb kontrolóra obce a volebnú komisiu pre voľbu kontrolóra

Poslankyňa Ing. Jana Takáčová predložila informáciu o zvýšených nákladoch na energie – plyn z dôvodu zvýšenia jeho ceny od mesiaca november 2022. Za mesiace november a december bol vyfaktúrovaný obci nedoplatok viac ako 16 000 € vrátane DPH, splatný v mesiaci január. Mesačné zálohy na plyn stúpili z 1000 € na 4130 €

Poslanec Miroslav Belko porovnával spotrebu v materskej škole a základnej škole. V MŠ je veľká spotreba plynu, preto treba sledovať spotrebu a prijať opatrenia na úsporu energií.

Poslanec Ing. Peter Koška, PhD., upozornil, že rozpočtové opatrenie musí spĺňať formálne podmienky a prednesený návrh nie je rozpočtovým opatrením.

Ing. Peter Koška, PhD., navrhol, aby OZ návrh zobralo na vedomie a zároveň, aby sa zaviazal starosta na prijatie opatrení súvisiacich so šetrením energií.

Starosta informoval o jednaniach s dodávateľom plynu na zmluvách za účelom vyjednanja nižších cien.

Obecné zastupiteľstvo o rozpočtovom opatrení nehlasovalo a OZ berie na vedomie, že na financovanie zvýšených výdavkov na energie sa použijú financie nad schválený rozpočet v jednotlivých kapitolách určených na energie.

Starosta obce predniesol žiadosť p. Moghraniho o odkúpenie nasledovných pozemkov:

- parcela registra C číslo 443/39 zastavaná plocha a nádvorie o výmere 115 m<sup>2</sup>
- parcela registra C číslo 443/43 zastavaná plocha a nádvorie o výmere 23 m<sup>2</sup> podľa VZN 3/2011 za cenu 7 €/m<sup>2</sup> v zmysle nájomnej zmluvy, ktorú mali nájomníci uzatvorenú na rodinný dom a pozemky.

Poslanec Ing. Peter Koška, PhD., navrhol prehodnotiť VZN a ceny pozemkov za predaj pozemkov vzhľadom na to, že ceny na trhu sú dnes oveľa vyššie. Navrhol, aby sa žiadosť schválila, ale zároveň navrhol prepracovať VZN v tomto bode. Poslankyňa Ing. Jana Takáčová upozornila, že táto cena sa vzťahuje len na prevod pozemkov v prípade, že sú súčasťou nehnuteľností na bývanie, ktoré boli prenajaté spolu s pozemkom od obce žiadateľovi o prevod do osobného vlastníctva. Tiež sa to týka len pozemkov priamo zastavaných pod stavbami.

Starosta predložil žiadosť p. Petra Palšoviča, aby sa pozemky parcely registra C 398/19, 398/20, 398/240, 398/241, 398/242 a 398/243 v katastrálnom území obce Abrahám, vedené v územnom pláne obce ako plochy celoobecnej občianskej vybavenosti a služieb preklasifikovali na pozemky určené na viacpodlažnú bytovú zástavbu.

Obecné zastupiteľstvo túto žiadosť schválilo i s podmienkami:

- že plánovaná zástavba musí byť v súlade s využitím príľahlej lokality, v ktorej sú nízkopodlažné rodinné domy
- všetky náklady súvisiace so zapracovaním tejto zmeny do územnoplánovacej dokumentácie obce bude znášať žiadateľ.

Zastupiteľstvo schválilo zriadenie kultúrnej komisie a predsedu poslankyňu Ing. Janu Takáčovú.

Na návrh predsedu športovej komisie poslanca Miroslava Belka schválilo za členov členov komisie Ing. Igora Bilčíka, Antona Hlavatého a Mareka Šišku.

Na návrh predsedu Komisie na ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov Ing. Stanislava Paráka boli za členov komisie schválení Ing. Jana Takáčová, Ing. Igor Bilčík a Milan Štefánik.

Starosta oboznámil poslancov, že budú vydané nové VZN – o dotáciách, o verejnom poriadku a školskom obvode, ktoré

budú zverejnené na pripomienkové konanie.

Starosta oboznámil poslancov so zvýšenými nákladmi na zber odpadu v obci. V tejto súvislosti je potrebné zaoberať sa objednávkou kontajnera na jarné upratovanie, čo tiež nie je lacná záležitosť. Obec je povinná objednať takýto kontajner.

Starosta oboznámil poslancov, že sa pripravuje nové separovanie odpadov na cintoríne.

Starosta informoval o možnosti pasportizácie cintorína. Pasportizácia by umožnila lepšiu evidenciu hrobových miest a prevádzkovanie pohrebiska. Budú oslovené firmy za účelom získania cenovej ponuky na zákazku.

Starosta informoval o potrebe súhlasu na vybudovanie vjazdu z obecnej komunikácie na verejných priestranstvách. Súhlas vydá obecný úrad na základe žiadosti stavebníka, kde sa aj určia podmienky, ktoré musí stavba spĺňať.

Starosta informoval, že oprava ciest po vybudovaní kanalizácie bude realizovaná dodávateľom kanalizácie.

Starosta informoval, že sa bude vykonávať výrub cca 26 stromov na Družstevnej ulici z dôvodu ochrany plynovodu. Na výrub je vydané povolenie a výrub bude vykonávať firma na objednávku SPP. Zároveň starosta informoval, že v roku 2026 sa bude meniť rozvod plynu v celej obci.

Starosta informoval, že sa začne realizovať prekládka prečerpávacej stanice na kanalizácii do extravilánu obce.

Starosta informoval o zabezpečení prezentácie techniky Ozbrojených síl SR na deň detí v obci.

Poslanec Ing. Peter Koška, PhD., sa informoval, v akom štádiu je realizácia prístavby materskej školy. Starosta informoval poslancov, že sa prepracoval rozpočet na nové ceny, ktorý je až o 180 000 € vyšší ako pôvodný. Zisťujú sa podmienky možnosti navýšenia dotácie na stavbu, akonáhle starosta získa stanovisko o financovaní a časovom harmonograme na realizáciu stavby, bude s ním OZ oboznámené.

Občan Paráček Marek sa pýtal, či obec plánuje realizovať kamerové záznamy zo zastupiteľstva. Starosta sa vyjadril, že dáva prednosť osobnej účasti obyvateľov na obecnom zastupiteľstve, informácie obyvatelia tiež môžu získať zo zápisnice zo zasadnutia, ktorá je zverejnená.

**Občan** Parák Marek sa pýtal, či sa nedá odpojiť v rámci šetrenia vetva verejného osvetlenia na Hviezdoslavovej ulici. Starosta odpovedal, že už sa to rieši, technicky to je možno uskutočniť len vyradením jednotlivých svetiel z prevádzky, nemáme možnosť žiadnej regulácie verejného osvetlenia v obci.

**Občan** Parák Marek navrhol, že DHZ chce pomôcť vysádzať stromy pri cestách v spolupráci s obcou a zároveň sa starať – polievať stromy v obci. Poslankyňa Ing. Jana Takáčová poznamenala, že stromy je možno vysádzať iba na obecné pozemky, treba nájsť vhodný pozemok na výsadbu a najmä sa o zasaďené stromy aj starať.

**Občan** p. Dušan Dobiš sa informoval, ktorá komisia sa zaoberá tým, aké granty sú zaujímavé pre obec a ktoré sa môžu realizovať. Starosta odpovedal, že ponuky projektov sleduje obecný úrad.

**Občan** p. Dušan Dobiš sa informoval, či bude otvorená lekáreň a lekár v obci. Starosta odpovedal, že podľa posledných informácií by lekáreň mala byť otvorená od 2.2.2023. Lekár tu v dohľadnej dobe určite nebude. Trnavský samosprávny kraj nás zaradil do obvodu lekára v Pustých Úľanoch. Je akútny nedostatok lekárov a v našom obvode zostal len malý počet potenciálnych pacientov. Aj napriek tomu sa týmto problémom naďalej zaoberá.

**Poslanec** Ing. Igor Bilčík dal návrh na odstránenie rozpadnutej stavby za zdravotným strediskom, ktorá ohrozuje susedov. Pretože ide o havarijný stav, poslanci odsúhlasili odstránenie ruín z bývalej garáže a upratanie dvora. Stav, v akom sa nachádza, ohrozuje bezpečnosť obyvateľov obecného bytového domu aj susedov.

*Zapísala: Iveta Hrubčinová*

### **DŇA 7. 3. 2023**

**Starosta** obce Mgr. Tibor Ležovič otvoril zasadnutie obecného zastupiteľstva a privítal všetkých prítomných. Starosta skonštatoval uznášaniaschopnosť obecného zastupiteľstva. Poslanci schválili predložený program.

**Za** hlavnú kontrolórku obce bola zvolená Mgr. Mária Tomovičová s počtom 6 platných hlasov.

**Správu** o kontrolnej činnosti za rok 2022 predložila a prečítala hlavná kontrolórka obce Mgr. Mária Tomovičová.

**Poslanci** schválili VZN č. 2/2023 o určení školského obvodu.

**Ing. Peter** Koška upozornil, že ostatné obce pojednávajú o spoločných školských obvodoch a obec Abrahám toto

nerieši, hoci sú spádové obce Hoste a Malá Mača. Starosta oponoval tým, že nemôžeme schváliť VZN, ktoré sa týka iných obcí bez ich súhlasu.

**Poslanci** schválili VZN č. 1/2023 o podmienkach poskytovania dotácií z rozpočtu obce.

**Ing. Peter** Koška mal pripomienky k procesu pripomienkovania. Starosta prítomných informoval, že toto VZN je povinné podľa zákona, týka sa žiadateľov s právnou subjektivitou. Netýka sa spoločenských organizácií, ktoré nemajú právnu subjektivitu, nemajú IČO, účet v banke (FS Jatelinka, Miestny odbor Matice slovenskej...).

**Na** návrh predsedu kultúrnej komisie Ing. Jany Takáčovej schválili za členov komisie Ludmilu Horváthovú, Katarínu Siskovú, Zdenku Siskovú.

**Starosta** informoval prítomných o prístavbe MŠ, o odstúpení od realizácie projektu. Z dôvodu navýšenia cien o 40% a z časovej tiesne nie je možné ukončiť a skolaudovať projekt do októbra 2023. Rozpočet navýšený z dôvodu enormného nárastu cien, by činil rozdiel oproti pôvodnému projektu 195 953 €. Pre obec je to neúnosné. Starosta sa pokúsi zaradiť projekt do novej výzvy.

**Starosta** informoval prítomných o zavedení separovaného zberu na cintoríne. Pre lepšiu orientáciu obyvateľov a návštevníkov cintorína sa ešte budú dopĺňať informačné tabule s fotografiami. Starosta zároveň informoval o rokovaní so zástupcom firmy Reparaf, ktorého výsledkom je, že sa na cintoríne osadia dva 240 l kontajnery na plastové náplne so zvyškom vosku.

**Starosta** informoval o pasportizácii cintorína, pripravuje sa cenová ponuka v cene bude aj software na spracovanie a evidenciu nájomných zmlúv na hrobové miesta.

**Starosta** informoval prítomných o výrube stromov na Družstevnej ulici. Výrub stromov sa realizoval z dôvodu bezpečnosti, pretože hrozí nebezpečenstvo porušenia potrubných systémov koreňovým systémom drevín a následne ohrozenie majetku a zdravia.

**Starosta** informoval o poruchách na plynových prípojkách. Pracovníci v prípade zistenia úniku plynu môžu kopať kdekoľvek obci bez predchádzajúceho povolenia.

**Starosta** informoval o ďalšom schválenom projekte na rekonštrukciu kultúrneho domu. Podľa projektanta bude tento projekt navýšený o 30% vzhľadom

na ceny materiálov z pôvodných 206 951 € na 269 000 €, z čoho 125 000 € je dofinancovanie obce, na čo obec nemá finančné zdroje a tiež v prípade realizácie projekt musí byť ukončený a skolaudovaný do októbra 2023, čo je nereálne.

**Starosta** informoval o nepovolenej navažke z trnavského cukrovaru do abrahámskeho lesa na pozemok majiteľa p. Bakera. Firma, ktorá navažku robila nevedela, že koná proti zákonu. Starosta dal zastaviť všetky práce, bola privolaná polícia, lesná správa, stavebný úrad, environmentálna kriminálka z Nitry. Trnavská firma všetku suť v množstve 32m<sup>2</sup> odpratala, tak ako sľúbila z cesty aj z pozemku p. Bakera.

**Starosta** informoval o oprave strechy na autobusových zastávkach. Na zastávke pri POD pri vetre odtrhlo strechu – lexan a aj na ostatných bude potrebné strechu opraviť, aby sa zabránilo jej zničeniu. Cena za opravu striech bude 279 €.

**Starosta** informoval o zbúraní starej hasičskej garáže pri zdravotnom stredisku z bezpečnostných dôvodov. Firma garáž zbúra, suť bude odvezená.

**Starosta** informoval o nedoplatku za plyn vo výške 17 000 €. Zálohové platby narástli z 1 200 € na 4 400 €. Písal žiadosť o dotáciu, z tých 4 400 € nám bolo vrátené 2300 €. Takúto žiadosť bude podávať každý mesiac, aby sa využilo čo najviac z dotácií.

**Starosta** informoval o cene elektrickej energie, ktorú máme zazmluvnenú do konca júla 2023 v cene 81 € za 1 MW. Od augusta 2023 nám poslali ponuku na zmluvnú cenu 240 € za 1 MW. Bude apelovať na všetky organizácie na šetrenie, kde sa dá. Poslanci budú musieť odsúhlasiť, ktoré svetlá v obci sa vypnú.

**Starosta** informoval o peniazoch v MASKE – 13 580 €, ktoré sú určené pre našu obec na projekty na verejné priestranstvá. Z projektu rekonštrukcie pri kostole nám na základe podanej žiadosti majú poskytnúť dotáciu vo výške 17 000 €.

**Starosta** informoval o poruche na vodovodnej prípojke vo Veternej ulici. Musela sa odstaviť celá dedina, pretože ventil na Veternú ulicu je starý a nedá sa odstaviť a nebolo by možné poruchu odstrániť. Ventil bude treba vymeniť.

**Starosta** informoval o kontrolnom dni spoločnosti AVA STAV na stavbe kanalizácie. Firma začne v blízkej dobe s opravami ciest, ktoré boli rozkopané. Cesty budú zabetónované a následne zaasfaltované.



**S**tarosta informoval o pripomienke ohľadom odmien poslancov. Vysvetlil, že v okolitých obciach sú odmeny podstatne vyššie, u nás sa výška odmien nemenila 12 rokov. Ing. Peter Koška vysvetlil, že poslanci sa podieľajú na rôznych činnostiach, takže zvýšenie bolo opodstatnené. Ing. Peter Koška vysvetlil že podľa zákona o obecnom zriadení poslanec môže dostať odmenu vo výške jedného platu starostu. V minulosti boli odmeny bez odvodov, teraz sú navyše zdaňované a platia sa z nich odvody.

**S**tarosta informoval, že p. Palšovič sa rozhodol, že chce na pozemok v bývalom stavebnom dvore fy Renstav vytvoriť pozemky na výstavbu dvoch rodinných domov.

**S**tarosta informoval, že tento týždeň by mala magistra ukončiť OČR a bude informovať starostu, hneď ako bude mať k prevádzke lekárne niečo nové.

**S**tarosta informoval o vypracovanom usmernení o čerpaní príspevkov pre miestne organizácie.

#### Podmienky čerpania príspevkov pre miestne organizácie:

- Písomná žiadosť na čerpanie príspevku musí obsahovať:
  - a) čas a dátum uskutočnenia akcie alebo podujatia
  - b) odôvodnenie a účel čerpania dotácie
  - c) predpokladané náklady na akciu
  - d) program podujatia.
- Povinnosť zúčtovať príspevok do 30 dní od poskytnutia príspevku. Ďalšia suma bude poskytnutá až po zúčtovaní predchádzajúcej. K zúčtovaniu musia byť priložené pokladničné doklady.
- Peniaze môžu byť použité len na verejné kultúrno-spoločenské podujatia poriadané v obci, aktivity k zapojeniu detí a mládeže, verejnosprospešné aktivity v obci, reprezentácia obce.
- Podujatie musí byť vyhlásené v rozhlase, vyvesené na úradnej tabuli a zverejnené aj na webovej stránke obce.
- Príspevok nemôže byť použitý na nákup tovarov, vyplácanie alebo preplácanie súkromných nákladov členov organizácií alebo iných osôb spolupracujúcich v prospech

organizácie, ktoré nepovolila obec, alebo na ktoré ich oficiálne nevyslala obec.

- Príspevok nemôže byť použitý na financovanie iných osôb pracujúcich v prospech miestnej organizácie, ak pre danú organizáciu poskytuje tieto služby obec, napr. upratovacie služby.
- Príspevok nie je nárokovateľný.
- O poskytnutí príspevku rozhoduje zastupiteľstvo.

**I**ng. Stanislav Parák požiadal o doplnenie návrhu, aby o žiadostiach do výšky schválenej dotácie rozhodoval starosta, nad rámec schválenia by rozhodovalo OZ.

**I**ng. Peter Koška vyjadril svoje prekvapenie, pretože si myslel, že organizácie v obci sú organizácie v pravom slova zmysle, je prekvapený, že niektoré miestne organizácie nemajú právnu subjektivitu.

**P.** Klementová vyjadrila svoj názor k podmienkam a prezentovala poslancom, že Miestny odbor Matice slovenskej dostáva každý rok príspevok vo výške 800 € na základe predloženej žiadosti a predloženého plánu. Na konci každého roka robia zúčtovanie a predkladajú ho obecnému úradu. Majú 23 plánovaných akcií. Doteraz mali výročnú schôdzu, boli na výročnej schôdzi vo Veľkých Uľanoch, majú náklady na cestovné, zúčastnili sa na pohrebe a kupovali veniec, pripravujú sa na kantilénu a kladenie vencov pri pomníku padlých vojakov. Výdavky majú stále, finančné prostriedky potrebujú na činnosť, nie len na akcie. Preddavky budú zúčtovať po vyčerpaní priebežne počas roka. Poslanec Miroslav Belko nabádal, aby si zriadili organizáciu a snažili sa získavať 2% z dane.

**M**gr. Tomovičová, kontrolórka obce upozornila, že treba podávať žiadosť vždy na konkrétnu akciu, nie na cestovné.

**S**tarosta vysvetlil, že príspevok aj dotácia nie je nárokovateľná položka a môže prísť aj k tomu, že bude zastavené vyplácanie, pokiaľ sa obec kvôli vysokým cenám za energie dostane do zlej finančnej situácie.

**P.** Dobiš sa informoval o zriadení ordinácie pre všeobecného lekára. Poukázal na výzvu na budovanie ordinácií.

**P.** Dobiš mal požiadavku na zverejnenie kontaktov na poslancov. Starosta ho informoval, že všetky kontakty sú zverejnené na webovej stránke obce.

**P.** Dobiš sa pýtal na možnosť zakúpenia defibrilátora pre obec.

**P.** Dobiš mal otázku ohľadom urnovej steny. Starosta informoval, že stenu obec zatiaľ realizovať neplánuje, ale na cintoríne bude vyhradené miesto na urny.

**P.** Klementová vysvetlila, že v minulosti bolo stretnutie kultúrnej komisie s organizáciami v obci ohľadom harmonogramu akcií v obci. Ing. Jana Takáčová pošle mail organizáciám, aby poslali svoje plánované akcie s termínmi a kultúrna komisia vytvorí robiť harmonogram.

**P.** Klementová sa pýtala na uzávierku pripravovaného čísla Abrahámskych novín. Ing. Jana Takáčová ju informovala, že uzávierka je uvedená v predchádzajúcom čísle a nové číslo vyjde pred Veľkou nocou. Prispievateľom bude poslať mail.

**M**gr. Paráková sa pýtala bezpečnosť pri škole. Pretože cesta je štátna, musí sa ku všetkým zmenám vyjadriť VUC.

**P.** Kopáčik upozornil na prepadnutý chodník pri detskom ihrisku, treba skontrolovať všetky chodníky v obci.

**P.** Kopáčik požadoval obmedzenie rýchlosti v Novej ulici a osadenie spomaľovačov.

**I**ng. Peter Koška tlmočil dotaz p. Hanuliakovej na online prenosy zo zastupiteľstva. Starosta sa k tomu vyjadril už na predchádzajúcom zasadnutí. Na zasadnutie môže prísť každý osobne a pokiaľ bude prítomných viac ľudí, zasadnutia sa presunú do kultúrneho domu.

**P.** Klementová navrhla pozvať ochotnícke divadlo.

**S**tarosta na záver poďakoval prítomným za účasť na zasadnutí a zasadnutie poslancov obecného zastupiteľstva ukončil.

*Zapísala: Katarína Sisková*

## VPLYV TRVALÉHO POBYTU OBČANOV NA PRÍJMY OBCE

**P**o zasadnutí obecného zastupiteľstva som dostal od občanov otázku o vplyve trvalého pobytu na príjmy obce. Je to téma, ktorá si zaslúži pozornosť, a preto by som Vám ju rád priblížil.

**O**bec v súlade s nariadením Vlády SR č. 668 o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samosprávy získava prostriedky predovšetkým z daní a z transferov zo štátneho rozpočtu. Väčšinu príjmov tvorí

podiel na vybratej dani z príjmu fyzických osôb, takzvané podielové dane. Transfery slúžia na financovanie prenesených kompetencií napr. pre základnú školu.

**N**a výšku podielových daní pre obec má vplyv:

- počet obyvateľov s trvalým pobytom v obci,
- zaradenie obce do veľkostnej kategórie podľa počtu obyvateľov,
- počet obyvateľov s trvalým pobytom v obci, ktorí dovŕšili vek 62 rokov,
- počet žiakov škôl, školských zariadení a detí s trvalým pobytom v obci vo veku od 5 do 15 rokov.

**Rozdelenie 70 % podielových daní (30 % ide pre vyššie územné celky) pre obce a mestá sa riadi vzorcom:**

- a) 23 % – podľa počtu obyvateľov obce s trvalým pobytom na území obce, z toho 57 % prepočítaný koeficientom nadmorskej výšky (0,7846),
- b) 32 % – podľa počtu obyvateľov obce s trvalým pobytom na území obce prepočítaného koeficientom podľa veľkostnej kategórie (0,90),
- c) 40 % – podľa počtu žiakov (detí) škôl a školských zariadení prepočítaného príslušným koeficientom,
- d) 5 % – podľa počtu obyvateľov obce s trvalým pobytom na území obce starších ako 62 rokov.

**N**a prvý pohľad sa môže zdať, že počet obyvateľov s trvalým pobytom v obci sa zohľadňuje vo všetkých ukazovateľoch

okrem bodu c), ktorý pokrýva potreby materskej školy a školského klubu. Avšak súčasťou príspevku na žiakov materskej školy a školských zariadení je aj príspevok na školský klub, ktorý sa vypočítava z počtu detí s trvalým pobytom vo veku od 5 do 15 rokov a nie len z počtu žiakov.

**P**re rok 2023 sa podľa schváleného štátneho rozpočtu vychádza z počtu obyvateľov s trvalým pobytom v Abraháme, ktorý bol 1131 (vychádza sa zo stavu k 1.1.2022). Výška podielových daní je rozpočítaná v sume 297 264 €. Takže celková hodnota vplyvu jedného obyvateľa s trvalým pobytom na príjem obce je 262,83 €.

**P**ríspěvok štátu na chod materskej školy v prvom rade zohľadňuje skutočný počet detí v škôlke. Špecifickou skupinou je príspevok na chod školského klubu, ktorý je financovaný obcou. Pri určovaní príspevku štátu sa zohľadňuje počet obyvateľov obce s trvalým pobytom vo veku od 5 do 15 rokov. Nakoľko výpočet vychádza z množstva vstupov, len pre ilustráciu uvediem, že v prípade školského klubu je príspevok na jedno dieťa 167,62 €.

**O**sobitnou kategóriou, ktorá sa zohľadňuje pri výpočte príjmu z podielových daní, je počet obyvateľov s trvalým pobytom v obci, ktorí dovŕšili vek 62 rokov.

Opäť sa vychádza zo stavu k dátumu 1.1.2022. Hodnota vplyvu tejto kategórie na príjmy obce pre rok 2023 je 32 276 €, čo pri počte 275 obyvateľov nad 62 rokov predstavuje 117,37 €.

**S**práva, údržba, ale aj rozvoj obce sú podmienené výškou rozpočtu obce. Najväčšia príjmová časť rozpočtu je príspevok štátu z vybratej daní z príjmu fyzických osôb takzvaných podielových daní. Zákonnodarca rozhodol, že váha trvalého pobytu má najzásadnejší vplyv na rozdeľovanie podielových daní pre obce. V prípade obce Abrahám je na jedného občana s trvalým pobytom v obci príspevok štátu 262,83 €. Samostatná kategória sú deti vo veku od 5 do 15 rokov. Na občana staršieho ako 62 rokov obec dostane ďalších 117,37 € (spolu 381,19 €).

**J**e zrejmé, že máme v obci občanov, ktorí tu majú trvalý pobyt, ale v skutočnosti tu nežijú. Ale tých občanov, ktorí v našej obci žijú a doposiaľ tu nemajú trvalý pobyt, by som rád požiadal o zváženie registrácie trvalého pobytu v obci Abrahám. Každý z Vás tak môže týmto spôsobom našej obci pomôcť rásť a rozvíjať sa.

*Ing. Peter Koška, PhD.  
poslanec OZ*

## MALÝ KRÔČIK K ZNÍŽENIU MNOŽSTVA KOMUNÁLNEHO ODPADU



**N**a našom cintoríne pribudli nádoby na separovaný odpad. Chceme zmeniť odpadovú politiku na cintoríne k lepšiemu, ale potrebujeme súčinnosť aj Vás, všetkých spoluobčanov a návštevníkov cintorína. Preto na Vás apelujem, aby ste dodržiavali pokyny a separovali odpad presne podľa toho, ako je uvedené na nádobách. V prípade, že tento jednoduchý systém nebudeme dodržiavať, na nezodpovedných jednotlivcov budeme doplácať všetci zvyšovanými poplatkami za odpady.

My sa budeme naďalej snažiť, aby sme Vám poskytli dostatok informácií o tom, do ktorej nádoby aký odpad vložiť, a od Vás očakávame, že budete tieto zásady dodržiavať. Ďalej Vás žiadam, aby ste po likvidácii odpadu zatvárali kontajnery, aby nám do nich nepršalo.

**S**klamaním je, že sa nám v biologickom odpade objavujú plasty so zvyškom vosku, a dokonca aj umelé vence. A to kontajner na tento odpad je hneď vedľa ....sme ozaj takí nezodpovední?

**P**ozrime sa tiež na smetné nádoby v našich domácnostiach, nenachádza sa v nich odpad, ktorý mal skončiť v separovanom zbere? Aj tu Vás prosím o zodpovedný prístup, skúsme aj takými malými krokmi prispieť k šetreniu na platbách za komunálny odpad, ale aj k ochrane životného prostredia.

**Ď**akujem za pochopenie.

*Mgr. Tibor Ležovič,  
starosta obce*



## ABRAHÁMSKE NOVINY MAJÚ 20 ROKOV

príhovor starostu obce p. Mariána Vrbovského v 1. čísle Abrahámskych novín v roku 2014

Vážení spoluobčania!

Dostáva sa vám do rúk prvé číslo Abrahámskych novín. Obecné zastupiteľstvo sa tak rozhodlo preto, aby noviny prispeli k lepšej informovanosti o dianí v našej obci a udalostiach, ktoré sa stali v nedávnej dobe, ale aj v minulých storočiach. Informovať vás budeme nielen o prijatých rozhodnutiach zo zasadnutia obecného zastupiteľstva, ale aj o pripravovaných a uskutočnených podujatiach v obci, o športe, o práci v materskej škole, základnej škole a iných udalostiach, ktoré sa dotýkajú všetkých obyvateľov a majú vplyv na smerovanie našej obce do budúcnosti.

I Vy, vážení spoluobčania máte možnosť napísať článok, ktorý by oslovil aj ostatných. Píšte o tom, čo vás zaujíma. Píšte o tom, čo chcete, aby sa v našej obci zmenilo a o čom by mali vedieť všetci spoluobčania.

Noviny budú vychádzať štyrikrát ročne. Prvé číslo je zdarma, ďalšie budú za symbolickú cenu 5.- Sk a budú v predaji v miestnych obchodoch a na Obecnom úrade v Abraháme.

Vážení spoluobčania, redakčný kolektív sa bude snažiť, aby vás noviny zaujali, aby boli zdrojom informácií o dianí v našej obci, aby ste so záujmom siahli aj po ďalších výtlačkoch Abrahámskych novín.

Marián Vrbovský  
starosta obce

*Pokračovane z prvej strany*

Podnetné sú aj články z histórie našej dediny, spomienky, ktoré nám sprostredkovali pamätníci udalostí. Časom určite oceníme čo pre nás, ale aj budúce generácie tieto novinové stránky zanechávajú.

**Z**a túto dlhú dobu sa na tvorbe novín podieľalo niekoľko redaktorov, ale aj veľké množstvo prispievateľov. Všetkým, ktorí sa so svojimi príspevkami a fotografiami boli ochotní podeliť z našimi čitateľmi patrí veľké ĎAKUJEM.

**N**aším zámerom je v tomto jubilejnom roku i v nasledujúcich číslach novín dať priestor príspevkom k téme výročia Abrahámskych novín. Tiež budeme uverejňovať zaujímavé príspevky z prvých ročníkov Abrahámskych novín.

**P**očas existencie novín sa postupne k tlačenej podobe pridala aj elektronická a naše noviny si môžete pozrieť aj na obecnej stránke. Tu sa nachádza i archív novín, ktorý postupne doplníme o staršie ročníky, aby sme aj Vám umožnili vrátiť sa o pár rokov späť a zaspomínať si na udalosti, ktoré nám noviny zaznamenali. Už v apríli sa môžete tešiť na kompletný prvý ročník.

### ZMENA V OBECNEJ KNIŽNICI

Určite sa vám dostalo do povedomia, že k 1.4.2023 končím svoje dlhoročné pôsobenie ako knihovníčka Obecnej knižnice v Abraháme. I keď nastala zmena v tejto funkcii, verím, že činnosť zostane nezmenená aspoň v hlavných dôležitých ukazovateľoch.

Moja nástupkyňa má v pláne rozšíriť činnosť knižnice v kultúrno-výchovných oblastiach, ktoré budú spočívať v stretnutiach záujemcov o posedenie pri knihe, rozvoj komunikačných schopností, prácu s informačnými technológiami a rozvoj kognitívnych schopností.

Výpožičný čas zostáva nezmenený, knižnica bude otvorená každý piatok od 13:00 do 19:00 hod. Týmto sa so svojimi čitateľmi nelúčim, dúfam, že sa stretneme ako čitateľia pri posedeniach pri knihe.

Ludmila Horváthová

*Vážená pani Eudmila Horváthová,*

*v mene čitateľov a taktiež všetkých obyvateľov našej obce sa Vám chceme poďakovať za dlhoročné vedenie obecnej knižnice. Ďakujeme za nezabudnuteľné budovanie lásky a úcty ku knihe, ku ktorej ste obdivuhodne viedli generácie Abrahámčanov.*

*Naša abrahámska knižnica mala tú česť, že ju viedla profesionálna knihovníčka, ktorej práca je nepochybne zároveň aj jej celoživotným koničkom.*

*Ďakujeme Vám za nespočetné množstvo rôznych zaujímavých a pozoruhodných aktivít, ktoré ste pre nás pravidelne organizovali.*

*Prajeme Vám pevné zdravie a ešte veľa životnej energie, elánu a optimizmu.*

*Dúfame, že sa aj naďalej budete zapájať do aktivít knižnice. Sme presvedčení, že Vaše skúsenosti obohatené prístupom novej knihovníčky dávajú záruku, že knižnica v Abraháme bude aj naďalej dôstojným kultúrnym zariadením našej obce.*



## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

### NARODILI SA:

**Pavol Šléger**

rodičia: Ing. Pavol a Alena Šlégerovi

**Oliver Hrdlička**

rodičia: Adam a Nikoleta Hrdličkovi

**Dušan Černý**

rodičia: Dušan a Anna Mária Černí

Vitajte medzi nami!



### JUBILANTI

**60 rokov**

Eva Szöllösyová  
Vieroslava Moghrani  
Alena Hornáčeková  
Lubomír Szöllösy

**80 rokov**

Viliam Blaho

**90 rokov**

Anna Áčová

*Jubilantom srdečne  
blahoželáme!*

**70 rokov**

Peter Szöllösy  
Jaroslav Hrubík  
Marta Kopáčiková  
Jozef Bacigál

### Gratulujeme!

Od poslednej uzávierky novín sa významného životného jubilea dožili naši spoluobčania, ktorých aktívny pracovný život bol úzko spojený s našou obcou

**80 rokov** oslávil bývalý starosta

**p. Bohumil Čambál**

a

**90 rokov** bývalá pracovníčka obecného úradu

**p. Anna Áčová**

Jubilantom prajeme veľa zdravia a mnoho krásnych chvíľ v kruhu rodiny.

Obom ďakujeme za prácu odvedenú pre Abrahám a jej obyvateľov.



*Prajeme vám, aby ste Veľkú noc  
strávili v kruhu svojich najbližších,  
aby tieto dni boli naplnené radosťou,  
láskou, pohodou, oddychom,  
a všetkými tými pozitívnymi emóciami,  
ktoré k veľkonočným sviatkom patria.*

*Sviatky plné milosti,  
požehnaní a hojnosti  
želajú*

*starosta obce,  
poslanci obecného zastupiteľstva  
a zamestnanci obce*



### OPUSTILI NÁS :

**Anna Tomanová**

vo veku 84 rokov

**Vladimír Štefunko**

vo veku 63 rokov

**Ing. Karol Godovič**

vo veku 76 rokov

**Bohumil Benkovský**

vo veku 66 rokov

**Anna Štefunková**

vo veku 82 rokov

*Odpočívajte v pokoji!*



**Všetko, čo žije  
po mne v mojom  
mene a v láske,  
to ma pripomenie ...**



## MIESTNY ODBOR MATICE SLOVENSKEJ V ABRAHÁME

### Abrahámsky betlehem požehnaný a otvorený verejnosti...



11. december 2022 bol pre našu obec Abrahám sviatkom. Nielen preto, že pripadol na nedeľu, ale aj preto, že d.p. Ondrej Chvala požehnal Abrahámsky betlehem, ktorý bol týmto dňom sprístupnený verejnosti.

S myšlienkou vybudovať v našej obci betlehem sa začali členovia výboru miestneho odboru Matice slovenskej v Abraháme zaoberať počas minuloročných vianočných sviatkov. Navštívili sme susednú obec Malú Maču, kde betlehem majú, a to bolo aj našou inšpiráciou.

Trvalo niekoľko mesiacov, kým sme sa dopracovali k tomu, že nám obecné zastupiteľstvo schválilo finančné prostriedky, spoločný stavebný úrad vydal súhlas na drobnú stavbu – betlehemu. Dokumentáciu potrebnú pre vydanie súhlasu zabezpečil poslanec OZ Ing. Peter Koška. Obecné zastupiteľstvo nám schválilo potrebnú finančnú čiastku a taktiež umiestnenie stavby na parcele pred budovou obecného múzea.

Oslovili sme odborníka, Vladimíra Žgančíka, ktorý nám pomohol so stavbou. Urobil výpočet, objednal drevo a zhotovil základ stavby betlehemu. Zároveň nám zabezpečil odborný dohľad. Potom nasledovalo obitíe doskami, strecha, pokrytie šindľom, výroba okienok. Tu sa už realizovali naši matičiari, Ing. Alfonz Čambál, Ladislav Buček, Peter Horník, Tomáš Šimon, Marian Vrbovský a z nematičiarov poslanec Ing. Peter Koška, Peter Parák a Eduard Kopáčik. Nakoniec bolo treba betlehem uzatvoriť. Dvere nám vyrobil šikovný stolár Michal Kaša. Všetky odborné práce boli urobené zdarma, platili sme iba materiál, za čo všetkým patrí srdečná vďaka.

Po dokončení stavby sme pokračovali osvetlením a ozvučením betlehemu, ktorého spoluautorom bol Martin Školnikovič. Po stlačení tlačidla hrá pieseň Tichá noc, svätá noc.

A prišli na rad postavy, anjeli, vianočná hviezda, jasičky, jezuliatko, zvieratka a nápis "Sláva Bohu na výsostiach".

Dvoh anjelov s trúbkami, vianočnú hviezdu a korunu pre jedného z kráľov vyrobil náš šikovný umelecký zvärač Rudko Kollár, jasičky s jezuliatkom sú dielom Ing. Roberta Dluhoša, zvieratka kravičku a oslíka urobil Oto Lichner a ovečky so psíkom sme doniesli z trhoviska Dolný Štál. O nápis Sláva Bohu na výsostiach sa postaral náš spoluobčan Jozef Bacigál. Všetkým patrí veľké ĎAKUJEM.

A samozrejme, čo by bol betlehem bez postáv. Tieto nám dali poriadne zabrať, pokiaľ sme ich dostali do stavu v akom sú. Tváre dvoch kráľov stvárnila Mgr. Erika Košková, tretieho kráľa Shay Hatiarová, sv. Jozefa Andrea Hatiarová a pastiera Isabela Jambrichová. Tvár k postave panny Márie darovala rodina Ing. Petra Košku. Látky na ošatenie zabezpečili členky výboru a ušitie naša spoluobčianka Ivetka Šnoriková. Ocenili sme prácu našich matičiarov, ktorí urobili postavám ruky, prípadne nohy, kde sa prejavil ich vzťah k modelárstvu. Bolo potrebné objednať, prípadne medzi matičiarmi pozháňať množstvo drobných rekvizít, obliecť pastiera.

Bolo to množstvo drobnej práce, ktorá bola korunovaná úspechom. V priestoroch obce máme betlehem, ktorý je jediný svojho druhu, je náš, nás všetkých. Chráňme si ho, zveľaďujme, strážme, aby neslúžil len nám, ale aj ďalším generáciám. Vďaka vyše 120 rodinám našej obce sme ho mohli doviest' do stavu, v akom je. Miestny odbor Matice slovenskej bude mať nad týmto betlehemom patronát, budeme sa oň starať, aby slúžil občanom obce dlhé roky.

*Anna Klementová,  
predsedníčka MO MS Abrahám*

### Mikulášske posedenie matičiarov

Po viacročnej prestávke sa naša matičiarska rodina stretla na Mikulášskom posedení. Vo sviatočne prestretom kultúrnom dome, rozožatom vianočnom stromčeku a krásnom kultúrnom programe to bol pre matičiarov sviatok.

Kultúrny dom v Abraháme bol zaplnený, pretože s kultúrnym programom vystúpili žiaci tanečného krúžku pri Základnej škole Michala Tareka v Abraháme pod vedením Mgr. Zdenky Lizákovéj a prišli





ich podporiť nielen rodičia, ale aj starí rodičia.

**Žiaci** pod vedením p. učiteľky Lizákovej navštívili nový vianočný program so zvykmi na dedine od Kataríny až po Vianoce. Svoje vystúpenia predviedli, akoby boli profesionálmi. Spievali, recitovali, tancovali, šantili, jednoducho boli úžasní. Patrí im naše veľké Ďakujem.

**Predseda** MO MS Anna Klementová privítala všetkých prítomných, osobitne pozvaných hostí, medzi ktorými bol starosta obce Mgr. Tibor Ležovič, správca

farnosti d.p. Ondrej Chrvála, riaditeľ Základnej školy Michala Tareka v Abraháme Mgr. Marian Hrbán, čestný člen MO MS Mgr. Štefan Murárik s manželkou Máriou.

**V** ďalšom bode programu predsedníčka informovala prítomných o významných výročiach v roku 2022 a v roku 2023 a tiež o Národných matičných slávnostiach v roku 2023.

**Všetci** prítomní si pochutili na výbornej kapustnici, ku kávičke nechýbal krémeš

a medový rez a kto mal chuť aj varené víno.

**Nálada** bola výborná tak ako vždy, keď sa stretnú v spoločnosti matiční priatelia. Veríme, že ďalšie Mikulášske posedenie bude už tradične, ako bolo zvykom, o rok.

**Milí** čitatelia, všetkým Vám prajem pokojné prežitie Veľkonočných sviatkov, hlavne veľa zdravia, pokoja v kruhu svojich najbližších príbuzných a priateľov.

*Anna Klementová,  
predsedníčka MO MS Abrahám*

## Abrahámski matičiari hodnotili rok 2022



**Aj** napriek veľmi nepriaznivému počasiu sa v sobotu 4. februára 2023 zišlo v kultúrnom dome v Abraháme množstvo matičiarov a hostí. Pozvanie z matičných orgánov prijal Mgr. Peter Schvantner, tajomník MS a riaditeľ Domu Matice slovenskej v Galante, PaedDr. Martin Bodis, predseda Krajskej rady MS Trnavského kraja, Michal Garaj predseda MO MS Veľké Úľany, Július Šido, člen výboru MO MS Sládkovičovo, čestný člen MO MS Mgr. Štefan Murárik, starosta obce

Mgr. Tibor Ležovič, d.p. Ondrej Chrvála, správca farnosti. **Na** úvod výročného zasadnutia zaznela hymna Slovenskej republiky a po nej žiačka Základnej školy Michala Tareka v Abraháme predniesla báseň.

**Potom** už nasledovalo pracovné rokovanie, ktoré otvorila predsedníčka MO MS Anna Klementová. Privítala prítomných hostí a členov MO a nechala schváliť program rokovania, ktorý všetci matičiari obdržali na pozvánkach.

**V** správe o činnosti podrobne zhodnotila celoročnú činnosť, venovala sa všetkým akciám, ktoré sme v priebehu roka organizovali, prípadne sme sa na nich zúčastnili. Podrobne vyhodnotila projekt, ktorým sa MO zaoberal takmer celý rok, a to výstavba betlehemu, ktorá je

zdokumentovaná fotografiami, ktoré sú umiestnené ako výstavka na paneloch.

**Pokladníčka** MO Terézia Vrbovská predložila správu o hospodárení MO za rok 2022 a správu dozorného výboru.

**Člen** výboru Ing. Alfonz Čambál prečítal správu o stave členskej základne. Minútu ticha sme si uctili našich členov, Albína Ivančíka a Miladu Ivančíkovú, ktorí v m.r. úmrtím ukončili členstvo. Noví členovia Margita Tóthová, Dušan Dobiš, Jozefína Dobišová a Adam Horváth si prevzali z rúk predsedníčky členské preukazy.

**Nezabudli** sme ani na jubilantov. Predsedníčka Anna Klementová sa dožila v m.r. 70 rokov a člen výboru Bohumil Čambál 80 rokov života. Členka výboru Terézia Vrbovská im odovzdala kytice kvetov.

**Plán** činnosti na rok 2023 na výročnom zhromaždení predložil podpredseda Marian Vrbovský. Veríme, že tak, ako bol úspešný rok 2022, bude úspešný aj rok 2023. Chuť do matičnej práce nám nechýba, len aby nám vydržalo pevné zdravie.

*Anna Klementová,  
predsedníčka MO MS Abrahám*

## Matičiari z Abrahámu na Hrebienku...



**Abrahámski** matičiari sa 14. februára 2023 v skorých ranných hodinách vybrali na celodenný výlet do Vysokých Tatier. Vopred sme si zabezpečili bezplatné cestovné lístky a miestenky. Naším cieľom bol Hrebienok, kde je aj v tomto roku Tatranský ľadový dóm.

**Cesta** rýchlikom ubiehala veľmi rýchlo, miestami sa začalo predierať cez oblaky aj slniečko, čo

veštilo pekný slnečný deň. A ten aj v skutočnosti bol. Už na stanici Poprad Tatry sme pocítili teplé slnečné lúče, ktoré nás sprevádzali počas celého dňa. Skrátka počasie ako na objednávku.

A to množstvo turistov okolo nás. Rodiny s deťmi, sánkari, lyžiari, ale aj dôchodcovia. Preplnené električky a lanovky na Hrebienok svedčili o tom, že o naše Tatry je záujem vo všetkých vekových kategóriách.



Tatranský ľadový dóm nás privítal hneď po vstupe veľkým chladom, takže boli namieste čiapky, šály, rukavice. Je to nezabudnuteľný zážitok, ktorý na Hrebienku vyrástol už po 10-ty krát. Jubilejný ročník najnavštevovanejšej tatranskej zimnej atrakcie nesie podobu sakrálny stavby – Bazilika Božieho hrobu v Jeruzaleme. Po vstupe do ľadovej kupoly je symbolická krížová cesta Via Dolorosa, ktorá

predstavuje ulicu v Starom meste Jeruzalema, tzv. cestu bolesti. Má 13 zastavení, pričom 14 je samotná hrobka.

V ďalšej ľadovej kupole je množstvo sôch z ľadu. Náš matičný fotograf tu urobil niekoľko záberov, veď je našim dobrým zvykom všetky akcie aj zdokumentovať.

Na majstrovskom diele sa podieľalo 22 sochárov a rezbárov z Česka, Slovenska a Nemecka. Bolo použitých 225 ton ľadu. Ešte pár záberov na pamiatku a lanovkou späť do Starého Smokovca.

V Starom Smokovci sme navštívili naše obľúbené Bistro, kde sme sa naobedovali a tatranskou električkou presunuli na Štrbské Pleso. Tu sme si pochutili v slovenskej reštaurácii na výbornej káve a zubačkou do Štrby sme pomaly opúšťali Tatry. Rýchlik do Trnavy mal krátke meškanie. Nám to však dobrú náladu nezobralo a po jeho príchode sme sa pohodlne usadili na svojich miestenkových sedadlách.

Cesta ubiehala rýchlo. Vždy si nájdeme zaujímavé témy na rozhovory, veď sme v kruhu priateľov – matičiarov. Samozrejme, že nechýbala ani téma, čo bude nabudúce, kam sa vyberieme, čo nás čaká, čo budeme organizovať. Blížila sa 20. hodina a vlak prišiel do stanice Trnava. Už len pár krokov, nástup do áut a smer Abrahám, kde je náš domov. Bol za nami veľmi príjemne strávený deň, plný pekných zážitkov.

Tešili sme sa, že sme opäť doma, veď ako sa vpraví „všade dobre, ale doma najlepšie“.

A na to nikdy nezabúdajme.

Anna Klementová,  
predsedníčka MO MS Abrahám

## Návšteva družobného matičného odboru



Delegácia MO Matice slovenskej Abrahám sa na pozvanie MO MS Veľké Úľany zúčastnila dňa 5. marca 2023 na výročnom zhromaždení matičiarov.

V peknom prostredí domu služieb nás privítal predseda MO MS Michal Garaj a ostatní členovia výboru. Atmosféra bola veľmi príjemná, veď sa stretli matičiari

a predstavitelia spoločenských organizácií obce Veľké Úľany, ktorí sú si navzájom veľmi blízki.

Na úvod zaznela hymna Slovenskej republiky. Predsedajúci Michal Garaj privítal všetkých prítomných členov a hostí.

Po predložení správy o činnosti MO, správy o hospodárení a správy o stave členskej zá-

kladne boli jubilantom odovzdané kvety a darčkové predmety. Kyticou slovenských ľudových melódií prispel spevokol z Jánoviec, ktorý jubilantom venoval niekoľko známych ľudových piesní.

V diskusii vystúpila predsedníčka MO MS v Abraháme Anna Klementová, ktorá

v krátkosti spomenula aktivity, ktoré náš odbor v najbližšom čase čakajú a ktoré



sme už v tomto roku uskutočnili.

Po skončení pracovnej časti nasledovalo občerstvenie, posedenie pri káve a chutnom zákusku a samozrejme bohatá diskusia medzi spolusediacimi. Navzájom sme sa informovali o rôznych akciách a spomínali na spoločne strávené chvíle v kruhu našich družobných priateľov. Veď aj o tom sú naše spoločné stretnutia.

Anna Klementová,  
predsedníčka MO MS Abrahám



## MATERSKÁ ŠKOLA

Sviatky zimy a zimné prázdniny sú už dávno za nami. Aj napriek tomu Vám chceme popriať všetko krásne v tomto roku a veľa dobrých ľudí hneď po boku. Veľa šťastia, veľa zdravia, nech sa Vám všetky plány daria.

Brány našej materskej školy po zimných prázdninách sa otvorili 9.1.2023. Nástupom detí do škôlky tu všetko ožilo. Ale netrvalo to dlho, lebo to zdravie, ktoré sme si tak veľmi priali, nám dlho nevydržalo. Chorobnosť detí stúpala, a tak sme museli škôlku zatvoriť.

Po otvorení škôlky sa rodičia snažili príviesť len zdravé deti, aby nenastala opäť situácia, že ju bude treba zatvoriť. Obojstranná zodpovednosť (rodič a učiteľ) za zdravie detí môže byť následne zárukou toho, že v materskej škole budú zdravé deti bez rozdielu ročného obdobia, v akom ju navštevujú.

Do našej materskej školy 15.2.2023 zavítalo divadielko Dúha so zimnou rozprávkou „O dvoch snehuliakoch“. Bol to príbeh dvoch snehuliakov s odlišným svetom. Deťom sa divadielko páčilo a dúfame, že nás ešte navštívia aj iné s rôznymi príbehmi.

### A čo nás ešte čaká do konca školského roka?

- Joga s Renátkou u nás prebieha v každej triede 1x v mesiaci.
- V marci zavítajú naši predškoláci do 1. ročníka ZŠ, kde sa deti pred zápisom oboznámia s prostredím školy a s tým, čo ich čaká.
- V rámci Mesiaca knihy navštívia deti obecnú knižnicu, kde sa dozvedia, ako sa môžu stať čitateľmi, aké knihy sú pre nich vhodné a ako sa s knihou zaobchádza.
- V apríli nás čaká "Vodičák" – ukončenie témy o doprave na dopravnom ihrisku v Galante.
- Zápis detí do materskej školy bude 2. mája 2023.
- Divadielko v MŠ - JANKO HRAŠKO – výchovno-vzdelávacie interaktívne predstavenie, na ktoré pozveme aj prvákov, aby si zaspomínali na dni strávené v našom kruhu.
- Deň matiek – vystúpenie detí v KD.
- MDD – deti čakajú krásne zážitky (Farma- Pusté Úľany- Výlet s rodičmi, spojený so spoločnými raňajkami, divadlo, karneval, športový deň).

- Maturita predškoláka, ktorá bude spojená s rozlúčkou detí, ktoré sa v septembri stanú prváčikmi.

Tešíme sa na všetky akcie a dúfame, že sa na nich deti spolu s pani učiteľkami a rodičmi príjemne zabavia, nadobudnú nové poznatky a budú mať veselé zážitky.

Ešte jedna veľká prosba k Vám všetkým. Veríme, že Vám záleží na kvalite vzdelávania a výchovy Vašich detí rovnako ako nám, a preto si dovoľujeme obrátiť sa na Vás s prosbou o podporu našej materskej školy príspevom vašich 2% daní na OBČIANSKE ZDRUŽENIE MUŠKA SVETLUŠKA. Naše údaje k darovaniu 2%:

IČO: 42164028

Obchodné meno: Občianske združenie Muška Svetluška

Adresa: Hviezdoslavova 152, MŠ, 925 45 Abrahám

**Vopred ďakujeme všetkým, ktorí našu MŠ podporia.**

*Katarína Ostrožanská,  
učiteľka MŠ Abrahám*





# ZÁKLADNÁ ŠKOLA MICHALA TAREKA V ABRAHÁME

## Okresné kolo Technickej olympiády

24. novembra 2022 sme sa už piatykrát zúčastnili na okresnom kole 13. ročníka Technickej olympiády v kategórii A a B určenej pre žiakov 8.- 9. a 5.- 7. ročníka základných škôl, ktoré sa konalo na Strednej odbornej škole technickej v Galante.



V tomto školskom roku sme sa zásluhou Richarda Somogyiho z 9. triedy, Richarda Vrbovskeho z 8. triedy a Dominika Masaroviča zo 6. triedy zúčastnili na tejto súťaži, na ktorej sa našim žiakom znova podarilo obstať medzi rovesníkmi z iných škôl v okrese Galanta a dosiahnuť motivujúce výsledky nielen v teoretických vedomostiach z techniky, ale aj v praktických zručnostiach pri zhotovovaní úžitkového predmetu z dreva.

Touto cestou ešte raz ďakujeme našim šikovným žiakom za reprezentovanie školy a želáme si, aby aj v ďalšom ročníku súťaže sa nám darilo čo najlepšie.

*PaedDr. Attila Czako*

## Pohl'adnice na hodinách informatiky

V období adventu sme hodiny informatiky v 3. a 4. ročníku spojili s tvorením pohľadníc.

*RNDr. Viera Novanská, PhD*



## Mobilné planetárium



1. decembra 2022 navštívilo Školský klub detí Mobilné planetárium s programom **Betlehemska hviezda a Neuveriteľný vesmír**. Ďakujeme za krásny zážitok. ☺

*Krisztina Kuštárová*

## Od Kataríny do Vianoc



Žiaci z krúžku **Ludových hier a tancov** svojím vystúpením **Od Kataríny do Vianoc** spríjemnili predvianočný čas všetkým prítomným na výročnej schôdzi MO MS v Abraháme a na obecných vianočných trhoch.

*Mgr. Zdenka Lizáková*

## Návšteva divadelného predstavenia:

### Traja tučniaci

24.1.2023 boli žiaci prvého, druhého, tretieho a štvrtého ročníka v divadle Jána Palárika v Trnave. Predstavenie malo názov **Traja tučniaci**. Traja kamaráti, tučniaci, sa najskôr zabávali, potom nudili a napokon sa aj pohádali. Medzitým priletel motýľ a jeden tučniak ho omylom rozpučil! Kamaráti, tučniaci, sa na toho tretieho

nahnevali, ten sa urazil a odišiel. Na javisko priletela holubica a dala im pozvánky na Noemovu archu. Mohli nastúpiť len dvaja, a tak toho tretieho rýchlo pohľadali a zobrali v kufri potajomky na archu. Ako to skončilo, Vám samozrejme nemôžeme prezradiť. Počas celého predstavenia sme počuli veľa pekných pesničiek. No a napokon sme išli autobusom domov. Bolo to super.



E. Bošanská, N. Kondákorová, J. Kurčík, J. Masarovičová

## Šaliensky Mat'ko- recitačná súťaž



Dňa 30. januára 2023 sa žiak 3. ročníka základnej školy **Ondrej Lukačovič** zúčastnil recitačnej súťaže slovenskej povesti **Šaliensky Mat'ko**. V súťaži spomedzi trinástich súťažiacich obsadil

**3. miesto. Súťažil s povest'ou Vtáčnik.**

*Mgr. Zdenka Lizáková*

## Návšteva pani spisovateľky

V utorok 31. januára 2023 žiaci I. stupňa privítali na pôde základnej školy pani spisovateľku **Svetlanu Majchrákovú**. Na jej



návštevu sa pripravovali už dlhšie. Zakúpili si a prečítali od nej knihy, napr. **Moja teta je čarodejnica, Vodník Črúpko, Prázdniny na tretiu a Škriatkovia a rytierske cnosti**. Pani spisovateľka pripravila pre žiakov rôzne aktivity, v ktorých boli zúčastnení odmenení malým darčekom a diplomom. Na záver bola autogramiáda, fotografovanie a rozlúčka s pani spisovateľkou.



Všetci sme prežili naozaj netradičné dopoludnie. Veríme, že pani spisovateľka inšpirovala našich žiakov ešte k väčšiemu čítaniu kníh. Môžete si pozrieť z návštevy prezentáciu, ktorej autorkou je pani spisovateľka Svetlana Majchráková.

Mgr. Zdenka Lizáková

### Okresné kolo Dejepisnej olympiády

8. februára 2023 sa v Galante uskutočnilo Okresné kolo Dejepisnej olympiády. Našu školu reprezentoval žiak 8. ročníka R. Vrbovský, ktorý sa vo svojej kategórii D (žiaci 8. ročníka) umiestnil na peknom 8. mieste.

Žiaci riešili úlohy z vybraného monoteematického celku, z príslušného učiva ročníka a regionálnej histórie.

Riškovi ďakujeme za reprezentáciu našej školy a prajeme veľa úspechov pri ďalšom štúdiu a odhaľovaní dejín ľudskej spoločnosti.

Mgr. Martina Žgančíková

### Okresné kolo Anglickej olympiády

V tomto školskom roku sme sa 19.1. 2023 zapojili do okresného kola Olympiády v anglickom jazyku. V súťažných kategóriách 1A (žiaci 4.-7. ročníka) a 1B (žiaci 8.-9. ročníka) reprezentovali našu školu víťazky školského kola S. Kuštárová (kat.1A) a I. Jambrichová (kat.1B), ktoré svojimi vedomosťami a komunikačnými zručnosťami z anglického jazyka dosiahli aj v okresnom kole vynikajúce výsledky.

Okresné kolo olympiády z anglického jazyka pozostávalo z piatich častí:

1. gramatický a lexikálny test;
2. čítanie s porozumením;
3. počúvanie s porozumením;
4. tvorba príbehu na základe obrázka;
5. hranie rolí- použitie každodennej angličtiny v určitej komunikačnej situácii.

V prvej časti mali súťažiaci k dispozícii lexikálny a gramatický test. Druhá časť bola zameraná na čítanie s porozumením. Žiaci si v tretej časti vypočuli anglický text. Po jeho druhom vypočutí plnili súťažiaci úlohy týkajúce sa obsahu textu. Praktická časť okresného kola pozostávala z komunikačnej situácie a z vytvorenia príbehu na základe obrázku. Žiaci mohli získať max. 70 bodov (40 b. v testovej časti a 30 b. v praktickej časti okresného kola olympiády).

S. Kuštárová (kat. 1A, 7. roč.) sa stala úspešnou riešiteľkou okr. kola, z 22 súťažiacich žiakov sa umiestnila na krásnom 6.mieste, od prvého miesta ju delilo len 3,5 boda.

I. Jambrichová (kat. 1B, 9. roč) sa taktiež stala úspešnou riešiteľkou okr. kola, z 22 súťažiacich žiakov sa umiestnila na úžasnom 2.mieste, od prvého miesta ju delili len 2 body.

Všetci súťažiaci preukázali veľmi dobré vedomosti z anglického jazyka. Zaslúžia si naše uznanie a pochvalu za ich záujem, čas a ochotu venovať sa učeniu cudzieho jazyka. Aj vďaka nim sa nám podarí naplniť poslanstvo slov významného človeka Nelsona Mandelu,

„Ak sa prihovoríte človeku jazykom, ktorému rozumie, prihovoríte sa jeho hlave. Ak sa mu ale prihovoríte jeho materským jazykom, prihovoríte sa jeho srdcu.“

Naším úspešným žiačkam srdečne blahoželáme a prajeme veľa úspechov v ďalšom štúdiu cudzích jazykov.

Mgr. Martina Žgančíková

### Projekt ODPADnem z Abrahámu odštartoval

Na prvom workshope sme s družinármi a žiakmi z botanického krúžku analyzovali odpad vyprodukovaný práve týmito žiakmi. Dotriedili sme ho a zvážili podľa separovaných zložiek. S deťmi sme sa rozprávali o lokálnych potravinách, cestovaní a stope akú to zanecháva na našu planétu.



Ďalší workshop strávime ručnou výrobou mydielok. Okrem toho si ich zabalíme tak, aby obal tvoril minimálny odpad alebo sa dal znovu použiť.

Tretí workshop bude venovaný bioodpadu. Na školu umiestnime koše na bioodpad a vďaka daru z Obecného úradu Abrahám jeden veľkoobjemový kompostér umiestnime aj na školský dvor, kam vyseparovaný bioodpad poputuje.

Magdaléna Roman a vyučujúci

### Fašanek sa kráci...



Fašanek sa kráci, už sa nenavráci a dzifčence plačú, že sa nevyškáču...

Takto si spievali a poskakovali v kultúrnom dome dievčatá a chlapci z našej školy na fašiangovú sobotu 18.2.2023 pri príležitosti pochovania obecnej basy. A po tom speve a tanci na nich čakala chutná odmena.

Mgr. Zdenka Lizáková



**13. MS vo futbale**

Od 15. 11. 2022 do 12. 1. 2023 prebehli na škole už 13. MS vo futbale. Boj to bol veľký, kto napokon vyhral?

1. miesto: Anglicko
2. miesto: Juhoafrická republika
3. miesto: Slovensko
4. miesto: Nigéria
5. miesto: Rusko
6. miesto: Holandsko
7. miesto: Brazília

8. miesto: Španielsko  
 Najlepší hráč: Štefan Sloboda (JAR)  
 Najlepší strelec: Ján Susko (Rusko)  
 Najlepší brankár: Oliver Krupa (Anglicko)

*Mgr. Marian Hrbán*

**Turnaj vo vybíjanej - mladšie žiačky**

15.2. 2023 reprezentovali školu na obvodnom kole mladšie žiačky v turnaji vo vybíjanej, ktorý sa konal v Galante. Obsadili krásne 4. miesto!

*Mgr. Marian Hrbán*

**Majstrovstvá krajského kola v bedmintoně ZŠ**

7.2.2023 sme v kategórii dievčat získali 3. miesto na Majstrovstvách krajského kola v bedmintoně ZŠ, ktoré prebiehali v priestoroch Gymnázia Pierra de Coubertina v Piešťanoch.

Ďakujeme žiačkam 7. ročníka **Lucii Belkovej** a **Claudii Mešťanovej** za úspešnú reprezentáciu našej školy.

*PaedDr. Marta Vargová*

**ČARO SLOVA NA ZŠ MICHALA TAREKA V ABRAHÁME**

Môže mať človek krajší zážitok zo základnej školy Michala Tareka v Abraháme, ako je súťaž v prednese poézie jej žiakov? Myslím, že nie.



**11** žiakov prvého stupňa Základnej školy Michala Tareka súťažilo v prednese poézie. Súťaž bola veľmi vyrovnaná, okrem jedného veľmi šikovného žiaka 3. ročníka základnej školy, ktorý súťaž

suverénne vyhral. Je ním Ondřík Lukačovič, ktorý svojím prednesom zaujal všetkých členov poroty a prítomných účastníkov.

**N**a druhom mieste sa umiestnila Miriam Florkovičová, žiačka 3. ročníka a na treťom mieste Grétko Dluhošová, žiačka 2. ročníka základnej školy Michala Tareka. Žiaci nás svojím prednesom presvedčili o tom, že v nich rastie nádej dobrej reprezentácie našej školy aj na ďalších súťažiach, či už okresnom alebo krajskom kole, kde im samozrejme želim veľa úspechov a to najlepšie umiestnenie.

**Ž**iaci 1. ročníka vystúpili nesúťažne, no aj v nich je veľký potenciál školy, pretože je medzi nimi veľa šikovných a smelých detí, ktorým pripravený program nerobil problémy a zvládli ho na jednotku.

**P**oďakovanie patrí pani učiteľkám, ktoré žiakov na súťaž pripravili, osobitne p. učiteľke Mgr. Zdenke Lizákovéj, ktorá celú súťaž zorganizovala a uvádzala.

**V**šetci súťažiaci boli odmenení. Ceny venovala ZŠ Michala Tareka, ZRPŠ pri základnej škole a Miestny odbor Matice slovenskej v Abraháme. Bez sladkostí nezostali ani žiaci, ktorí svojich rovesníkov prišli podporiť.

**N**a záver sme vyslovili presvedčenie, že sa o rok na „Čare slova“ opäť radi stretne, veď tá naša slovenčina je naozaj krásna reč, ktorá sa dá pretaviť do čarovných slov.

*Anna Klementová,  
 predsedníčka MO MS Abrahám*



## PROJEKT ODPADnem Z ABRAHÁMU



Koncom leta 2022 sme v Abrahámu začali deťom aj dospelým ponúkať rôzne aktivity, ktorých cieľom je okrem iného aj znižovať tvorbu odpadu v domácnostiach.

Minulý rok sa podarilo zorganizovať kurz výroby voskovaných obrúskov, pri



ktorom sa priestory U Kuba úplne naplnili aktívnymi záujemcami. Na ďalších kurzoch sme s deťmi vyrábali krmidlá pre vtáčiky, macrame anjelikov a organizovala som jedno rodinné čítanie.



S deťmi aj rodičmi sme strávili pekný čas, naučili sa niečo nové a vytvorili výrobky, ktoré si mohli odniesť do svojich domovov.



V enviro aktivitách som chcela pokračovať, preto som v októbri podala pod záštitou OZ Obec bez hraníc žiadosť o grant, kde sme žiadali o 1950 eur.

Projekt ODPADnem z Abrahámu sa vďaka prezentácii a bodovaniu odbornou komisiou dostal na prvé miesto, ktoré sme si udržali aj po hlasovaní verejnosťou. Ďakujeme za každý hlas.

Vďaka získanej finančnej podpore z Participatívneho rozpočtu Trnavskej župy budeme môcť kúpiť materiál na desať workshopov pre žiakov na Základnej škole Michala Tareka v Abrahámu.

Projekt ODPADnem z Abrahámu odštartoval vo februári 2023.

Na prvom workshope sme s družinármi a žiakmi z botanického krúžku analyzovali odpad vyprodukovaný práve týmito žiakmi. Dotrieliili sme ho a odvážili podľa separovaných zložiek.

S deťmi sme sa rozprávali o lokálnych potravinách, o cestovaní a stope akú preprava zanecháva na našej planéte.

Druhý kreatívny kurz patril výrobe mydielok. Najskôr sme sa s deťmi porozprávali, aké formy mydiel poznáme a o možnostiach ich zakúpenia v rôznych (ne)obaloch. Oboznámili sme sa aj o nákupe drogerie bezobalovo.

Žiaci si sami určili, aké prímеси do mydiel zvolia. Rovnako bolo v ich rukách, ako si dotvoria balenie, na ktoré sme použili len jutové šnúrky, zvyškové látky a personalizované venovania z kartonových kúskov.

Tretí kurz bude venovaný téme bioodpadu. Na školu umiestnime koše na bioodpad a vďaka daru z Obecného úradu Abrahám dva veľkoobjemové kompostéry umiestnime aj na školský dvor, kam vyseparovaný bioodpad poputuje.

V rámci projektu ODPADnem z Abrahámu sa naučíme vyrábať ručný papier, plastelinu z prírodno-potravinových materiálov, vysadíme zeleň pri budove školy a mnoho iného.

Touto cestou sa chcem poďakovať všetkým, ktorí sa na aktivitách zúčastňujú, pomáhajú s ich prípravou, so samotnou realizáciou, alebo nás nadšene podporujú.

Som presvedčená, že aj prostredníctvom týchto kurzov sa budú aj naši najmladší obyvatelia Abrahámu pozeráť na odpad inak, hodnotnejšie. Cesta odpadku hodením do koša sa nekončí. Práve naopak. Zostáva tu niekoľko desaťročí na skládkach - pokiaľ ho nevyseparujeme, a tým umožníme ho materiálovo zhodnotiť.

Magdaléna Roman



## SLNEČNICOVÝ MED

Vedeli ste, že **slnečnicový med obsahuje najviac selénu** spomedzi slovenských medov? Selén je významný antioxidant, ktorý prináša nášmu telu mnoho benefitov. Pomáha napr. s posilňovaním imunitného systému, ale aj znižovaním „zlého“ cholesterolu v tele. Obyvatelia Slovenska majú veľmi nízku hladinu selénu v krvi vzhľadom k jeho obmedzenému výskytu v prostredí. Je len málo potravín, v

ktorých sa nachádza selén. Jeho nedostatok spôsobuje vznik a rozvoj nádorových buniek a zvýšenú náchylnosť k ochoreniam srdca a pľúc. Zaujímavosťou je, že selén brzdí proces starnutia organizmu a má vplyv aj na imunitný a reprodukčný systém človeka.

**S**lnečnicový med má zlatožltú až oranžovú farbu a sladko-kyselkavú chuť. Obsahuje viac glukózy v porovnaní s

ostatnými medmi, a preto je vhodný pre každého, kto obľubuje sladšie medy. Odporúča sa hlavne ľuďom so srdcovo-cievnyimi ochoreniami a starším ľuďom. Tento med sa neodporúča ľuďom s cukrovkou, pretože rýchlosť absorpcie v tele je vysoká.

*Ing. Peter Koška, PhD.  
včelár*

### TERMÍNOVÝ KALENDÁR OFK ABRAHÁM HOSTE

ročník: 2022/2023 – jar

#### PRÍPRAVKA

Kolo	Dátum	Čas	Mužstvá	Výsledok
16.	8.3.2023 streda	17:00	Abrahám – Dolné Saliby	<b>4 : 0</b>
17.	19.3.2023 nedeľa	11:00	Dolná Streda – Abrahám	
18.	25.3.2023 sobota	10:00	Abrahám – Trstice	
19.	2.4.2023 nedeľa	11:00	Šoporňa – Abrahám	
20.	8.4.2023 sobota	10:00	Abrahám – Pata	
21.	12.4.2023 streda	17:00	Jelka – Abrahám	
22.	22.4.2023 sobota	10:00	Abrahám – Pusté Úľany	
23.	29.4.2023 sobota	10:30	Váhovce – Abrahám	
24.	3.5.2023 streda	17:00	Abrahám – Sládkovičovo	
25.	10.5.2023 streda	17:00	Galanta – Abrahám	
26.	20.5.2022 sobota	10:00	Abrahám – Horné Saliby	
27.	24.5.2023 streda	17:00	Žihárec – Abrahám	
28.	31.5.2023 streda	17:00	Abrahám – Košúty	
29.	11.6.2023 nedeľa	11:00	Veľké Úľany – Abrahám	
30.	17.6.2023 sobota	10:00	Abrahám – Veľká Mača	

#### ŽIACI

12.	26.3.2023 nedeľa	12:30	Malá Mača – Abrahám	
13.	2.4.2023 nedeľa	13:00	Abrahám – voľno	
14.	9.4.2023 nedeľa	13:00	Abrahám – Matúškovo	
15.	16.4.2023 nedeľa	13:30	Trstice – Abrahám	
16.	23.4.2023 nedeľa	13:30	Abrahám – Pata	
17.	30.4.2023 nedeľa	13:30	Pusté Úľany – Abrahám	
18.	7.5.2023 nedeľa	14:00	Abrahám – Váhovce	



## FAŠIANGOVÁ SOBOTA

Milí Abrahámčania, žiaľ, zo zdravotných dôvodov som sa nemohol zúčastniť na tohtoročných fašiangových slávnostiach, čo ma veľmi mrzí. Príprave tohto podujatia sme sa zodpovedne venovali niekoľko dní a výsledkom nášho snaženia bola dúfam vydarená „fašiangová sobota“.

Chcem sa touto cestou poďakovať všetkým tým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na príprave našej XII. abrahámskej fašiangovej soboty. Za prípravu akcie ďakujem našim poslancom OZ Janke Takáčovej, Igorovi Bilčíkovi, Miroslavovi Belkovi, Milanovi Štefánikovi a pracovníčkam obecného úradu Kataríne Siskovej a Ivete Hrubčinovej, ktoré pre Vás napiekli chutné koláče.

Za pekný kultúrny program patrí poďakovanie žiakom Základnej školy Michala Tareka pod vedením p. učiteľky Mgr. Zdenky Lizákovéj a našej folklórnej skupine Jatelinka, ktorá nesklamala a basu s náležitou ceremóniou uložila na odpočinok a urobila tak dôstojnú bodku za fašiangom v našej obci.

Poďakovanie patrí aj našim majstrom kuchárom, ktorí si zobrali na seba najdôležitejšiu a zodpovednú úlohu pripraviť zabíjačkové špeciality pre celú „dzedzinu“. Menovite ďakujem celej rodine Palčových, obom Štefanom a ich manželkám Janke a Lenke, ktorí sa ujali úlohy majstra mäsiara a zvládli ju na výbornú. Tiež ďakujem pomocným kuchárom – našim hasičom Petrovi Čambálovi, Andrejovi Ivančíkovi, Jozefovi Hrubčinovi, Matejovi Liškovi, Erikovi Vyskočovi, Bianke Fulkovej a Sylvii Kopáčikovej.

Zároveň sa chcem poďakovať Vám, milí spoluobčania, za Vašu bohatú účasť, ktorou ste prispeli k správnej atmosfére fašiangovej zábavy. Verím, že ste boli spokojní, že ste si vychutnali zabíjačkové špeciality a budete mať pekné spomienky na príjemne strávenú sobotu.

Spoločne s Vami sa teším na ďalšie kultúrno- spoločenské podujatia v našej obci.

*Mgr. Tibor Ležovič  
starosta obce*





## Zo života obecnej knižnice

Zriadenie Obecnej knižnice v Abraháme možno siaha do obdobia začiatkov 20 rokov minulého storočia, kedy v roku 1919 bol vydaný prvý knižničný zákon. Prvé zachovalé písomné doklady o knižnici siahajú do obdobia 50-tych rokov, kedy podľa záznamov v obecnej kronike mala knižnica 658 knižničných jednotiek (kníh). Vzostup knižnice začína až po prijatí nového knižničného zákona o verejných knižniciach v roku 1959 č. 53. Na základe tohoto knižničného zákona sa knižnica rozvíjala a jej zriaďovateľ sa riadil až do roku 2000. 1. júla roku 2000 nadobúda platnosť nový zákon o knižniciach, o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 27/1987 Zb. O štátnej pamiatkovej starostlivosti a o zmene a doplnení zákona č. 68/1997 Zb. O Matici slovenskej.

**Čo je vlastne knižnica?** Knižnica je kultúrna, informačná a vzdelávacia ustanovizeň, ktorá je právnická osoba, alebo súčasť právnickej osoby. Získava, spracúva, uchováva, ochraňuje a sprístupňuje knižničný fond a poskytuje knižnično-informačné služby. Inými slovami, je to zariadenie, v ktorom si môže každý občan našej obce bezplatne vypožičať knihy nielen pre zábavu, ale aj pre štúdium.

Zriaďovateľom obecnej knižnice na základe všetkých vydaných zákonov a v konečnom dôsledku posledného z roku 2000 je obecný úrad. Obecný úrad v Abraháme v zastúpení starostu menuje aj odvoláva knihovníka, ktorý je poverený spravovaním majetku knižnice a jej činnosťou. Naša knižnica v minulosti niesla názov obecná knižnica, miestna ľudová knižnica a teraz znovu obecná knižnica.

Prvé písomné záznamy o knižnici sa zistili z roku 1958, kedy knižnica mala prírastok 176 zväzkov kníh. Na podklade schválených jednotných tlačív, pre všetky knižnice v našom štáte sa pristúpilo v roku 1967 k prepracovaniu knižničného fondu do nových prírastkových zoznamov a v tomto smere sa i naďalej eviduje prírastok.

Do roku 1990 knihovníka a knižnicu po finančnej stránke dotovala Okresná knižnica v Galante, ktorá bola poverená poskytovaním metodickej pomoci. Knihovnícku funkciu v našej knižnici vykonával knihovník neprofesionálny (dobrovoľný), čiže knihovník, s ktorým bola uzatvorená dohoda o vykonávaní tejto činnosti na základe ročnej odmeny. Takýmto spôsobom je knihovník odmeňovaný i dodnes.

Počas svojej existencie sa knižnica niekoľkokrát sťahovala. Bola umiestnená v základnej škole, v osvetovej besede, v predajni dnešných Lahôdok a v súkromnom dome rodiny Uhrovej (dnešná pošta). Teraz je umiestnená v budove starej základnej školy v samostatnej miestnosti o rozmeroch 48 m. Knižnica je vybavená knižničným nábytkom. Má vybudované knižničné katalógy, ktoré sústavne dopĺňa s narastajúcim knižničným fondom.

Práva a povinnosti knižnice voči čitateľom a čitateľov voči knižnici sú zahrnuté v organizačnom a výpožičnom poriadku, ktorý vypracoval a schválil obecný úrad. Okrem literatúry pre deti, mládež, dospelých (náučná a beletria) sú v knižnici i diela encyklopedické a kroniky. Tieto knižničné jednotky slúžia iba na prezenčné vypožičanie.

Pre verejnosť je knižnica otvorená jedenkrát v týždni a to v piatok od 16.00- 19.00 hod. V oblasti kultúrno- výchovnej činnosti sa knižnica orientuje ne organizovanie besied, súťaží, literárnych kvízov. Zo zaujímavých podujatí sú i autogramiády. Prostredníctvom knižnice našu obec navštívil rad významných spisovateľov: Miloš Krno, Vladimír Ferko, Daniel Hevier, Ján Navrátil, Svetoslav Veigl, Peter Glocko, Andrej Chudoba, Anton Rákay, Rudolf Čizmarík, Elena Čepčková, akademický maliar Andrej Smolák, autori publikácie „Atlas burín“ a iní.

O ďalšej činnosti knižnice, knihovníkoch, knižničnom fonde, čitateľoch, vás budeme priebežne informovať v budúcich číslach.  
Ludmila Horváthová, knihovníčka

## NOC S ANDERSEKOM

**Aj** tento rok, tak ako po mnohé predošlé roky sme sa s Obecnou knižnicou v Abraháme zapojili do medzinárodného podujatia na podporu čítania „Noc s Andersenom“, ktoré pripravujeme od roku 2011.

**P**odujatie „Noc s Andersenom“ sa organizuje pri príležitosti výročia narodenia dánskeho rozprávkara Hansa Christiana Andersena. V tomto roku sa zapojilo spolu 33 detí z obcí Abrahám, Hoste a Majcichov. Na úvod sme sa zoznámili s H. CH. Andersenom a vysvetlili sme si, prečo sa koná táto úžasná rozprávková noc. Následne nám mladí čitatelia knižnice predviedli prednes poézie a prózy.





Tento rok nám recitoval čitateľ, ktorý sa umiestnil na 2. mieste v okresnej recitačnej súťaži. Pokračovali sme čítaním rozprávky o škaredom káčatku, ktorá bola zaradená ako jedna z tohtoročných tém „Noci s Andersenom“ a bola vydaná pred 180 rokmi. Aby sme si aj oddýchli, občerstvili sme sa a spoločne sme si vyrobili zážitkovú knihu, darčekovú krabičku s prekvapením a súťažili sme v rozprávkovom kvíze. Mali sme pripravenú slovnú hru s vlastnoručne vyrobenými kockami špeciálne na túto príležitosť, ktorú sme už nestihli využiť. Pretože tak ako sa vraví, že keď je nám dobre a bavíme sa, čas priam letí. A takto to bolo i v našom prípade. Ani sme sa nenazdali a už bolo po polnoci. Verím, že táto noc vzbudila u detí chuť čítať a radosť navštevovať knižnicu.

*Silvia Viskupičová  
Správkyňa obecnej knižnice*



## BOLI SME POĎAKOVAŤ

V piatok 30. marca 2023, počas peknej akcie Noc s Andersenom, naša pani knihovnička Ľudmila Horváthová odovzdala „knižovnícke žezlo“ pani Silvii Viskupičovej, ktorá bude novou knihovničkou Obecnej knižnice v Abraháme. Pri tejto príležitosti sme sa boli poďakovať pani Ľudmile Horváthovej za jej dlhoročné pôsobenie v obecnej knižnici a starosta obce Mgr. Tibor Ležovič jej odovzdal Ďakovný list starostu Obce Abrahám. Bolo to krásne stretnutie plné emócií. Spoločne sme pani Ľudmile zaželali pevné zdravie a veľa elánu a tiež vyslovili nádej, že sa naďalej bude aktívne podieľať na kultúrnom živote našej obce.



za dlhoročný profesionálny prínos v pôsobení na pozícii knihovničky v Obecnej knižnici v Abraháme,  
za dlhoročnú obetavú prácu,  
pomoc a spoluprácu v prospech rozvoja obce,  
za umelecký prínos a dôstojnú reprezentáciu obce.

*Mgr. Tibor Ležovič  
Starosta obce*

V Abraháme, 31. 3. 2023



## ROZPIS SLÁVENÍ V RÍMSKO-KATOLÍCKOM KOSTOLE V ABRAHÁME

### Štvrtok 6. apríla

18<sup>00</sup> h Štvrtok Pánovej večere – sv. omša

### Piatok 7. apríla

9<sup>00</sup> h Krížová cesta ulicami obce

15<sup>00</sup> h Piatok utrpenia Pána - obrady

### Sobota 8. apríla

8<sup>00</sup> - 15<sup>00</sup> h Možnosť adorácie pri Božom hrobe

20<sup>00</sup> h Veľkonočná nedeľa - vigília

### Nedeľa 9. apríla

7<sup>30</sup> a 10<sup>30</sup> h Veľkonočná nedeľa – sv. omše



### PRIPRAVUJEME PRE VÁS :

Dátum	Čas
30. apríl nedeľa	Stavanie mája 17 <sup>00</sup> - 24 <sup>00</sup>
7. máj nedeľa	Kladenie vencov 10 <sup>30</sup> - 12 <sup>00</sup>
14. máj nedeľa	Deň matiek 16 <sup>00</sup> - 18 <sup>00</sup>
3. jún sobota	Deň detí 14 <sup>00</sup> - 20 <sup>00</sup>

Posedenie pri harmonike  
Abrahámsky haftlík 2023

*Čas a termín akcie je orientačný.*

*Sledujte prosím obecný rozhlas, [www.abraham.sk](http://www.abraham.sk)  
a obecnú FB stránku.*

**Poľnohospodársko-obchodné družstvo Abrahám**  
prevádzka pivnica bude pred  
veľkonočnými sviatkami otvorená

**Pondelok 3.4.2023**

**8<sup>00</sup> – 15<sup>00</sup> h**

**Utorok 4.4.2023**

**8<sup>00</sup> – 15<sup>00</sup> h**

**Streda 5.4.2023**

**8<sup>00</sup> – 17<sup>00</sup> h**

**Štvrtok 6.4.2023**

**8<sup>00</sup> – 15<sup>00</sup> h**

### MEDOMAT

#### V ABRAHÁME

V našej obci máte možnosť zakúpiť si med kedykoľvek v tzv. MEDOMATE, ktorý je umiestnený pred rodinným domom č. 472.

Ako to funguje?

1. Doma sa minul med, prípadne potrebujete rýchlo darček.
2. Prídete k MEDOMATu.
3. Z MEDOMATu si vyberiete ľubovoľný med a do pokladničky vhodíte požadovanú sumu (cenník sa nachádza v medomate).

**Tešíme sa na Vašu návštevu  
v MEDOMATE!**



### ABRAHÁMSKE NOVINY

Vydáva obec Abrahám [www.abraham.sk](http://www.abraham.sk)

**Redakčná rada:** Helena Bernadičová, Jana Takáčová

**Tlač:** Obecný úrad Abrahám

**Adresa redakcie:** Abrahámske noviny, Obecný úrad, 925 45 Abrahám 52, mail: [urad@abraham.sk](mailto:urad@abraham.sk)

Publikované príspevky vyjadrujú názory autorov a nemusia sa vždy stotožňovať s názormi redakcie.

**Uzavierka budúceho čísla bude 15. júna 2023.**